

第五章 重入轮船招商局， 富强救国热情高涨

一、郑观应与盛宣怀亲密关系的开端

郑观应从 1884 年春辞离轮船招商局奔赴抗法前线，到 1892 年冬重入招商局，中隔 9 年时间。郑观应第二次入局，与他和招商局督办盛宣怀的关系分不开。

郑观应与盛宣怀的关系，从现象看是很复杂的，但从本质上说，郑把盛看作是他的“商战”主张的实现者，盛则把郑看作是他经营近代工商业的得力帮手。在 19 世纪七、八十年代，郑观应和盛宣怀对中国很多社会问题的看法太同小异，尤其是对发展中国资本主义的基本观点是一致的。首先，他们两人都有比较强烈的开采矿藏，兴办电报、轮船和其他轻工业等近代企业的愿望。例如本书第一章第三节所讲到的，19 世纪 70 年代中期到 80 年代初，盛宣怀大力勘查长江中游和山东等地煤炭五

金矿产，郑观应极力支持，并多次要求盛宣怀联名稟请有关督抚批准集股开采，并雄心勃勃地与盛宣怀一样“拟一手揽尽，不为他人所得”^[1]。其次，郑、盛都是商本商办的主张者。郑观应坚定地主张商本商办近代企业，本书在前四章已言之甚详，无庸赘述；盛宣怀在这个问题上的观点这里要稍多说几句。盛宣怀参与创办的第一个洋务企业是轮船招商局，还在 1872 年筹建之初，盛即极力提倡招集商股，并为此而与“领官项”主张者朱其昂发生矛盾，说“朱守意在领官项，而职道意在集商本，其稍有异同之处”^[2]。此后在集商股创办矿务、电报、纺织等企业上，郑与盛的意见都是一致的。到 90 年代初，他们对张之洞官办汉阳铁厂联合企业持否定态度，而主张商股商办的观点又是一致的^[3]。郑与盛之所以对发展近代工业企业有共同性，从根本上说，是资产阶级追逐剩余价值和尽可能高的利润的本性所决定的，尽管他们各自经历和某些出发点不同。第三，郑观应和盛宣怀在“与洋商争利”这一点上也有一致性。仍以轮船航运业为例。郑观应对洋船在长江“喧宾夺主”的情况极为反感，提出“凡西人长江轮船一概给价收回”，“使长江商船之利，悉归中国独擅利权”^[4]。盛宣怀则说，轮船航运“与其听中国之利权全让外人，不如藩篱自固”^[5]。在其他企业的创办上，郑、盛也都有相同的抵制洋商经济侵略的意图^[6]。

由于郑观应和盛宣怀有关创办和发展中国资本主义工商的基本观点相同，加之他们之间又有实现“商战主张”，和倚为“得力帮手”相互依靠相互利用的一面，所以他们的

关系非比寻常是很自然的。他们之间的关系因郑观应的穷困在加深着。1884年郑观应因上海机器织布局亏欠赔款，请盛宣怀“垂怜苦况”，盛则“慨允”为之“力挽危局”^[7]。郑观应得以结案解脱，得盛之力殊多。郑观应对盛宣怀的尽力“排解”和“慨助银两千两”，“感愧”有加^[8]。郑观应后来回顾盛宣怀对他的“垂念穷交，不以盛衰有异代为了结”“布局之累”的恩情，感激涕零^[9]。郑观应因受杨桂轩亏欠的连累被太古控追拘禁于香港之事于1885年夏解决后，闲居于澳门，贫病交加，盛宣怀不时赐金。郑观应对盛宣怀“俯念拮据之况”，也是“不胜感谢之至”^[10]。

盛宣怀不仅在经济上对郑观应不时加以援助，对于郑观应重新出来工作也是关注的。而在澳门基本上过着隐居生活的郑观应，除从事《盛世危言》的辑著外，也做一点中西医结合的研究工作，并辑著成《中外卫生要旨》，但无公职没有经济收入，生活成为问题。所以他本“欲息影蓬庐，潜心邱素，（但）迫于家贫亲老，欲罢不能”^[11]，只能找个职务。他一再致书盛宣怀，要求委派一个差使，以期稍微摆脱贫困。1886年，盛宣怀委郑办云南电线事务。郑观应致书盛宣怀说：“回忆在沪诸荷栽培，周旋捍御，今又蒙不遗葑菲，垂念寒微，代为策划，委赴云南，虑深致远，弥笃风义，感激之私，沦肌浃髓，敢不勉竭疲驽，仰副盛怀。”^[12]他表示即日束装就道，“不敢稽延”^[13]，但终于因故未能就职。1890年秋，郑观应因病到“羊城就医，……适省中造纸局办理不前，各友集股合办”，唐廷枢等人邀郑入局总理。郑则以

“才力俱拙，精力亦衰，不敢再为冯妇”而“婉辞”^[14]。

郑观应未去办滇南电务，是因为远离广东，于“事亲养病”不利；不肯总理广州造纸局，是由于责任太重，成败未可预卜，且非盛宣怀所直接经营。郑观应另有打算。他于1891年2月在广州面见盛宣怀时，即表达过“报效之忧”^[15]，接着又致书盛宣怀说：“如阁下于粤处有事差委，尽可效劳。每念鲍叔高谊，不悉何以报之。”^[16]事实上盛宣怀在郑观应写这封信之前半个月，已向李鸿章推荐郑观应代理总办开平煤矿粤局销售煤炭事宜了。盛宣怀在推荐的稟告中对郑观应推崇备至，说郑在办轮、电二局时“颇著勤劳，商情信服。至织布局因公受累之款，概已筹垫清还”，委派他代为经理开平粤局是适宜的，因为“该道办事勤慎，并熟悉中外商情，于地方亦颇合宜”^[17]。郑观应于1891年4月18日（光绪十七年三月初十日）奉到了总办开平粤局的委札，其任务是购地建厂，填筑码头，购备轮船两艘，把开平煤炭运往广东推销，再从广东“装客货回津”^[18]。郑观应于奉委札后即着手招股购轮，兴筑码头栈房。于是闲居多年的郑观应，又忙碌起来了。

郑观应对盛宣怀、唐廷枢等人为他谋到这个差事使其“藉得薪水，稍帮家务，以慰亲心”表示感激。这时，盛宣怀有意要委派他去办理利国驿煤矿事务，郑观应以“非废员可办”力辞，而请求委派他在两广经营电报局事务；如果在广东还有什么别的差使的话，他亦愿就。因为这可以做到“公事之外，事亲养病，犹得两全”^[19]。

然而，盛宣怀是不会把郑观应这个有经济理论和商战经验丰富的人置于小小的开平粤局中，而是要把他放到更需要更重要的岗位上来的。在当时，这样的岗位莫过于轮船招商局。

二、重入轮船招商局的直接原因

轮船招商局自郑观应于 1882 年第一次入局后，经营日有起色，他是起到很大作用的。经过 1884 年中法战争中的换旗，1885 年局产赎回后，复与太古、怡和重申了 1883 年签订的齐价合同。1890 年六年合同期满，怡、太削价竞争，加上“野鸡船”的争载，招商局的票面 100 两的股票跌到了 60 馀两。尽管 1892 年二、三月间招商局与怡和、太古签订了五年齐价合同，纠纷还是不少，怡、太且有反悔之意。商局营业没有起色，盛宣怀这个督办着急了，他想起了这位善于经营船务的能干的老朋友郑观应。1892 年 6 月间，任山东登莱青道的盛宣怀致电在广东的堂弟盛宙怀（荔荪），要他即请正在总办开平粤局的郑观应赶赴烟台，商议轮船三公司和局一事。郑观应随即致书盛宣怀说：“辱蒙鲍叔知我，不弃瑕瑜，何敢自外，即当勉竭驽骀，图报知己”^[20]，并表达了他如何进行“和”“战”的观点。他说：

“和议何难之有？古云：战而后能守，能守而后能和。未有不能战不能守而遽能和也。善夫！公法有云：势均力敌，而后和议可久。今若事事迁就以求和好，彼

见我中怯必有要求，势必致吃亏而后和。”^[21]

这就是说，轮船招商局要能站稳脚跟，必须从增强自己的力量下手；要处于进攻的地位，不能迁就退让以求和，而应在能战能守中制服敌人，然后和始可恃；只有辩证地认识“和”与“战”的关系并运用于商战，方能克敌致胜。

1892年8、9月间，郑观应从广州前往烟台、天津^[22]，与盛宣怀等招商局同事“晤谈数日”。盛宣怀称赞郑观应“商情颇称熟习”，随即稟请李鸿章札委郑为招商局帮办，专管揽载、修舱、煤料、缮译诸股。当时有人向盛宣怀进言，说郑观应已经“报穷”^[23]，忽然当起了招商局帮办，恐有人要向他索债。盛宣怀对这并不介意，他对郑很有信心，以为郑之入局“必于商务有益也”。在当时，太古对招商局的威胁很大，而“太古所恃潮帮生意彼所独有”^[24]。要与太古竞胜，重要的一条是必须把潮帮生意揽过来；从局部说，“汉口生意向以粤帮为大宗”，汉口太古拉拢粤人为之揽载，故盛宣怀认为“我局必宜兼用粤人”以与太古争载^[25]。郑观应既是粤人，又与潮帮的关系较深，手段也较灵活，所以盛宣怀说，“陶斋进（招商局）去可能稍用奇兵”^[26]以战胜太古。因此，盛宣怀“嘱黄花翁（建苑）再三相邀”^[27]郑观应入局。

郑观应重入轮船招商局的原因是比较清楚的。简言之，招商局处于竞争不利地位，需要有一位熟悉商情并有商战经验的人来挽回颓局。郑观应的经历和才干都能适应这个要求，是最理想的候选人。而郑与盛宣怀较长时期的密切关